



SHUXUEFENXIZHENG TIFAXUANJIANG

数学分析

证题法选讲

◀ 王思聪 编著

$$\cdots \int_a^b g(t) dt = g(\xi)(b-a), \quad a \leq \xi \leq b$$

$$f(b) = g(\xi)(b-a)$$

$$\frac{f(b)}{b-a} = g(\xi) \cdots$$

贵州人民出版社

数学分析证题法选讲

王思聪 编著

贵州人民出版社

图书在版编目(CIP)数据

数学分析证题法选讲/王思聪编著. — 贵阳:
贵州人民出版社, 2006.5

ISBN 7 - 221 - 07374 - 0

I. 数... II. 王... III. 证明论 IV. 0141.2

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2006)第 052494 号

数学分析证题法选讲

编 著: 王思聪

责任编辑: 何伊德

封面设计: 陈红昌

出版发行: 贵州人民出版社(邮编: 550001)

印 刷: 贵州兴隆印务有限责任公司

字 数: 220 千字

开 本: 889 × 1194 1/16

印 张: 9

印 数: 1000 册

印 次: 2006 年 6 月第 1 次印刷

版 次: 2006 年 6 月第 1 版

书 号: ISBN 7 - 221 - 07374 - 0/O.09

定 价: 20.00 元

前 言

本书是作者在《数学分析》课的教学过程中,为了提高学生的证题思维能力,改变学生对证明题心存疑惧的状况,在多年教学实践的基础上,逐步修改编写完成的。

本书内容的选取,主要根据学生对问题的证明不知从何入手的情况,结合教材,参考考研复习资料以及历年全国硕士研究生入学考试试题,着重于证题方法与技巧的总结和分类,选取了大量具有典型性、针对性和启发性的题目,对所选题目采取了先写出分析思路,然后再写出详细的证明过程。作者试图通过对这些例题的分析、证明,去训练学生的证题思维能力和证题分析技巧,为学生运用所学知识独立地去分析证题提供思维的钥匙。

全书共分五章:证明极限存在的方法;利用常数变易的证题法;应用中值定理证题法;应用泰勒公式证题法;借助反证法之证题法。

从本书的内容性质来看,可作为师范院校数学专业本、专科学生的辅助教材和教师的教学参考书,也可作为理工科学生学习《高等数学》的指导书,同时也可作为报考理学、工学、经济类硕士研究生的考前复习资料。

本书的编写,得到贵州教育学院李长明老师和贵州人民出版社何伊德先生的支持,并提出许多指导性意见。在写作过程中,参考了下列文献:

- [1]刘玉琏、傅沛仁《数学分析讲义(上册)》(高等教育出版社,1992年6月第3版);
- [2]刘玉琏,杨奎元,吕凤《数学分析讲义学习指导书(上册)》(高等教育出版社,1987年4月第1版);
- [3]华东师范大学数学系《数学分析(上册)》(人民教育出版社,2001年6月第3版);
- [4]邹承祖,齐东旭,孙玉柏《数学分析习题课讲义》(吉林大学出版社,1986年8月第1版);
- [5]陈文灯,黄先开《数学复习指南(理工版)》,(世界图书出版公司,1999年3月第1版;2003年2月第9版);
- [6]张安元《高等数学应试能力训练》,(湖南大学出版社,2001年8月第1版)。

在此一并致谢。

本人水平有限,不妥之处以及错误在所难免,恳请读者批评指正。

王思聪

2006年5月

目 录

第一章 证明极限存在的方法	(1)
§ 1.1 用数学语言证明极限	(1)
一、极限的定义	(1)
二、用“ $\varepsilon-N$ ”语言证明数列极限	(3)
三、用“ $\varepsilon-A$ ”语言证明函数极限	(12)
四、用“ $\varepsilon-\delta$ ”语言证明函数极限	(15)
五、用“ $M-\delta$ ”和“ $M-A$ ”语言证明函数为无穷大量	(18)
§ 1.2 用夹逼定理证明极限	(21)
§ 1.3 用实数连续性公理证明极限	(27)
§ 1.4 用柯西(Cauchy)收敛准则证明极限	(32)
§ 1.5 用施笃兹(Stolz)定理证明极限	(35)
§ 1.6 用托布利兹(Toeplitz)定理证明极限	(38)
第二章 利用“常数变易”的证题法	(42)
§ 2.1 数值不等式的证明	(42)
§ 2.2 定积分不等式的证明	(46)
§ 2.3 定积分等式的证明	(53)
§ 2.4 方程 $f(x) = g(x)$ 至少有一个根的证明	(55)
§ 2.5 方程 $f'(x) = g'(x)$ 至少存在一个根的证明	(59)
第三章 应用中值定理证题法	(64)
§ 3.1 应用罗尔(Rolle)定理证明	(65)
一、直接应用罗尔定理证明	(65)
二、先建立辅助函数,再应用罗尔定理证明	(67)
§ 3.2 应用拉格朗日(Lagrange)中值定理证明	(71)
一、一个函数的两点函数值之差的命题	(71)
二、一个函数在两个区间端点的函数值之差的比较	(74)
三、存在 $\xi \in (a, b)$, 使 $f^{(n)}(\xi) > 0 (< 0)$ 的命题	(76)
四、函数 $f(x)$ 在 $[a, b]$ 连续, $f(a) = 0$, 或 $f(b) = 0$, 或 $f(a) = f(b) = 0$ 的命题	(77)

§ 3.3 应用柯西中值定理证明	(80)
一、两个函数在区间端点的函数值之差的命题	(80)
二、两个函数在同一点的导数之比的命题	(86)
§ 3.4 应用二次或二次以上中值定理证明	(87)
§ 3.5 应用积分中值定理证明	(91)
第四章 应用泰勒(Taylor)公式证题法	(97)
§ 4.1 应用泰勒公式证明存在一点 $\xi \in (a, b)$, 使得 $f^{(n)}(\xi) = 0$ 或 k (k 为常数)的命题	(97)
§ 4.2 应用泰勒公式证明等式	(99)
§ 4.3 应用泰勒公式证明不等式	(103)
§ 4.4 应用泰勒公式证明极限	(115)
§ 4.5 杂例	(118)
第五章 借助反证法之证题法	(125)
§ 5.1 否定性命题	(125)
§ 5.2 存在与不存在的命题	(127)
§ 5.3 恒为零或恒为正(负)的命题	(133)
§ 5.4 唯一性命题及其它	(134)

第一章 证明极限存在的方法

函数是数学最基础最核心的概念,也是自然科学和工程技术普遍使用的一个数学概念。函数在基础理论和应用学科中占有十分重要的地位。

数学分析这门课程研究的对象是函数。

数学分析用什么方法去研究函数呢?这个方法就是极限方法。用根限的方法去研究函数的分析性质,即函数的连续性,可微性,可积性等。从方法论来说,用极限方法研究函数是数学分析乃至分析系统各门课程的显著特征。

数学分析中几乎所有的概念都离不开极限。如函数的连续性,函数的可微性,函数的可积性,定积分,重积分,线面积分,级数的收敛性等都是用极限来定义的,因此极限概念是数学分析的主要概念,极限理论是数学分析的基础理论,极限方法是数学分析研究函数的重要工具。

极限理论问题,首先是极限的存在问题。

函数极限的存在性,是数学分析首要研究的一个内容,它是继续研究函数的基础。

本章从几个方面,即用极限定义,夹逼定理,实数连续性公理,柯西收敛准则以及施笃兹定理、托布利兹定理来阐述数列极限和函数极限存在的证明方法。

这里我们约定:无穷大量仍然认定它的极限存在,且极限为 ∞ 。

§ 1.1 用数学语言证明极限

一、极限的定义

1. 数列极限的定义

用“ $\epsilon-N$ ”语言叙述:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}, \forall n > N, \text{有 } |a_n - a| < \epsilon.$$

2. 函数极限的定义

由于函数类型不同与自变量的变化趋势不同,就出现不同类型的函数极限。尽管函数极限的类型不同,但是描述极限的思想方法却是完全相同的。下面,我们将不同类型的函数极限定义用数学语言描述出来:

(1)当自变量 x 的变化趋势是趋于 ∞ ,函数 $f(x)$ 以常数 $b(b \neq \infty)$ 为极限,用“ $\epsilon-A$ ”语言叙述.

$$\lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = b \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists A > 0, \forall |x| > A, \text{有 } |f(x) - b| < \epsilon.$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = b \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists A > 0, \forall x > A, \text{有 } |f(x) - b| < \epsilon.$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = b \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists A > 0, \forall x < -A, \text{有 } |f(x) - b| < \epsilon.$$

(2)当自变量 x 的变化趋势是趋于定值 x_0 时,函数 $f(x)$ 以常数 $b(b \neq \infty)$ 为极限,用“ $\epsilon-\delta$ ”语言叙述.

$$\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = b \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists \delta > 0, \forall x: 0 < |x - x_0| < \delta, \text{有 } |f(x) - b| < \epsilon.$$

$$\lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = b \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 < x < x_0 + \delta, \text{有 } |f(x) - b| < \epsilon.$$

$$\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = b \Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 - \delta < x < x_0, \text{ 有 } |f(x) - b| < \varepsilon.$$

3. 无穷大量的定义

(1) 当自变量 x 趋于 ∞ 时, 函数 $f(x)$ 是无穷大量, 用“ $M-A$ ”语言叙述.

$$\begin{cases} \lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = \infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall |x| > A, \text{ 有 } |f(x)| > M. \\ \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall x < -A, \text{ 有 } |f(x)| > M. \\ \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall x > A, \text{ 有 } |f(x)| > M. \\ \lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = +\infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall |x| > A, \text{ 有 } f(x) > M. \\ \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = +\infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall x < -A, \text{ 有 } f(x) > M. \\ \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall x > A, \text{ 有 } f(x) > M. \\ \lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = -\infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall |x| > A, \text{ 有 } f(x) < -M. \\ \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = -\infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall x < -A, \text{ 有 } f(x) < -M. \\ \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = -\infty \Leftrightarrow \forall M > 0, \exists A > 0, \forall x > A, \text{ 有 } f(x) < -M. \end{cases}$$

(2) 当自变量 x 趋于定值 x_0 时, 函数 $f(x)$ 是无穷大量, 用“ $M-\delta$ ”语言叙述.

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: 0 < |x - x_0| < \delta, \text{ 有 } |f(x)| > M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = +\infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: 0 < |x - x_0| < \delta, \text{ 有 } f(x) > M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = -\infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: 0 < |x - x_0| < \delta, \text{ 有 } f(x) < -M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = \infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 < x < x_0 + \delta, \text{ 有 } |f(x)| > M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = +\infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 < x < x_0 + \delta, \text{ 有 } f(x) > M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = -\infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 < x < x_0 + \delta, \text{ 有 } f(x) < -M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = \infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 - \delta < x < x_0, \text{ 有 } |f(x)| > M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = +\infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 - \delta < x < x_0, \text{ 有 } f(x) > M. \\ \lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = -\infty &\Leftrightarrow \forall M > 0, \exists \delta > 0, \forall x: x_0 - \delta < x < x_0, \text{ 有 } f(x) < -M. \end{aligned}$$

以上是用数学语言来叙述了数列极限, 函数极限和无穷大量的定义.

从上面的叙述可以看出, 极限定义关键的就是“四句话”, 且“四句话”有很强的规律性, 通过观察分析, 不难看出, 只要能抓住“极限值”和“极限过程”这两个方面, 就能将任一极限准确地用数学语言叙述出来.

下面以函数 $f(x)$ 的极限为例, 说明极限定义的“四句话”的叙述方法.

第一句和第四句的叙述, 是以“极限值是什么”来确定的:

若极限值是有数 b , 则为 $\forall \varepsilon > 0, \dots, |f(x) - b| < \varepsilon$.

若极限值是无限数 ∞ , 则为 $\forall M > 0, \dots, |f(x)| > M$.

(若极限值为 $+\infty$ 和 $-\infty$, 则第四句为 $f(x) > M$ 和 $f(x) < -M$).

第二句和第三句的叙述, 是以“极限过程是什么”来确定的.

若极限过程是趋于定值 x_0 (或 x_0^+ , x_0^-), 则为 $\exists \delta > 0, \forall x: 0 < |x - x_0| < \delta$ (或 $x_0 < x < x_0 + \delta, x_0 - \delta < x$

$< x_0)$

若极限过程是趋于 ∞ (或 $+\infty, -\infty$), 则 $\exists A > 0, \forall x: |x| > A$ (或 $x > A, x < -A$).

为了加深对数列极限的“ $\epsilon-N$ ”定义的理解, 以便进一步对定义的熟悉和掌握, 先看下面二个例题.

例 1.1.1 写出与极限 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$ 定义等价的几个常用的叙述.

解: 1. $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}, \forall n > N, |a_n - a| \leq \epsilon$.

因 $\epsilon > 0$ 具有任意性, 所以 $|a_n - a| < \epsilon$ 与 $|a_n - a| \leq \epsilon$ 等价.

2. $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \exists K \in \mathbb{N}, \forall \epsilon > 0, \forall N \in \mathbb{N}, \forall n > N, |a_n - a| < K\epsilon$.

因为 ϵ 具有任意性, 所以 ϵ 与 $K\epsilon$ 等价.

3. $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}, \forall n \geq N, |a_n - a| \leq \epsilon$.

因为 N 不唯一, 所以 $\forall n > N$ 与 $\forall n \geq N$ 等价.

4. $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \forall K \in \mathbb{N}, \exists N \in \mathbb{N}, \forall n > N, |a_n - a| < \frac{1}{K}$.

因为对任意 $\epsilon > 0$, 且 $\epsilon < 1$, 总存在两相邻的自然数 K 与 $K+1$, 使 $\frac{1}{K+1} < \epsilon < \frac{1}{K}$,

所以不等式 $|a_n - a| < \epsilon$ 与 $|a_n - a| < \frac{1}{K}$ 是等价数.

5. $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0$, 只有数列 $\{a_n\}$ 的有限项 a_n 在 $(a - \epsilon, a + \epsilon)$ 之外.

设数列 $\{a_n\}$ 中有 K 项 $a_{n_1}, a_{n_2}, \dots, a_{n_K}$ 在邻域 $(a - \epsilon, a + \epsilon)$ 之外, 令 $\max\{n_1, n_2, \dots, n_K\} = N$, 于是“只有数列 $\{a_n\}$ 的有限项 a_n 在 $(a - \epsilon, a + \epsilon)$ 之外”与“ $\exists N \in \mathbb{N}, \forall n > N, |a_n - a| < \epsilon$ ”是等价的.

例 1.1.2 判断正误.

(1) 两个数列 $\{a_n\}$ 与 $\{b_n\}$ 都发散, 则 $\{a_n + b_n\}$ 一定发散.

解: 错! 如 $\{a_n\} = \{\frac{1}{n} + (-1)^n\}, \{b_n\} = \{\frac{1}{n} - (-1)^n\}$ 都发散, 而 $\{a_n + b_n\} = \{\frac{2}{n}\}$ 却是收敛的.

(2) 已知 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0, \forall$ 数列 $\{b_n\}$, 有 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n b_n = 0$.

解: 错! 如 $\{a_n\} = \frac{1}{n}, \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0, b_n = n$.

则 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n b_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cdot n = 1 \neq 0$

(3) 已知 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n b_n = 0$ 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$ 或 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = 0$.

解: 错! 如 $a_n = 1 + (-1)^n, b_n = 1 - (-1)^n$,

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n$ 与 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n$ 都不存在, 而虽有

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n b_n = \lim_{n \rightarrow \infty} [1 - (-1)^{2n}] = 0$

二、用“ $\epsilon-N$ ”语言证明数列极限

数列极限的定义: $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0 \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}, \forall n > N, |a_n - a| < \epsilon$.

用数列极限的“ $\epsilon-N$ ”定义证明数列极限, 即 $\forall \epsilon > 0$, 要找到某一个自然数 $N, \forall n > N$ 时, 有 $|a_n - a| < \epsilon$. 关键是找到自然数 N . N 怎样找? N 是从不等式 $|a_n - a| < \epsilon$ 出发去找. 在找 N 的过程中, 一般是将不等式进行适当地放大后, 解出 $n > N(\epsilon)$

令 $N = [N(\epsilon)]$ 即可.

用“ ϵ - N 定义”证明数列极限

例 1.1.3 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n}{3n+1} = \frac{2}{3}$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 从不等式 $\left| \frac{2n}{3n+1} - \frac{2}{3} \right| < \epsilon$ 去求 N . 只须将不等式进行适当放大就可求出 N .

证明: $\forall \epsilon > 0$, 从不等式

$$\left| \frac{2n}{3n+1} - \frac{2}{3} \right| = \left| \frac{-2}{3(3n+1)} \right| < \frac{2}{9n} < \epsilon.$$

解得 $n > \frac{2}{9\epsilon}$, 所以取 $N = [\frac{2}{9\epsilon}]$, 于是

$$\forall \epsilon > 0, \exists N = [\frac{2}{9\epsilon}], \forall n > N, \text{ 有 } \left| \frac{2n}{3n+1} - \frac{2}{3} \right| < \epsilon.$$

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n}{3n+1} = \frac{2}{3}.$

例 1.1.4 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{4+2^n} = 0$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 将不等式 $\left| \frac{1}{4+2^n} \right| < \epsilon$ 进行适当放大, 就可求出 N .

证明: $\forall \epsilon > 0$, 从不等式

$$\left| \frac{1}{4+2^n} - 0 \right| = \frac{1}{4+2^n} < \frac{1}{2^n} < \epsilon$$

解得 $n > \log_2 \frac{1}{\epsilon}$, 所以取 $N = [\log_2 \frac{1}{\epsilon}]$, 于是

$$\forall \epsilon > 0, \exists N = [\log_2 \frac{1}{\epsilon}], \forall n > N, \text{ 有 } \left| \frac{1}{4+2^n} - 0 \right| < \epsilon.$$

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{4+2^n} = 0$

例 1.1.5 证明: $\lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n^2+1} - n) = 0$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 不能直接解不等式 $|\sqrt{n^2+1} - n| < \epsilon$ 求出 N . 首先进行恒等变形, 然后进行适当放大, 再求 N .

$$\text{证明: } |\sqrt{n^2+1} - n| = \frac{(\sqrt{n^2+1} - n)(\sqrt{n^2+1} + n)}{\sqrt{n^2+1} + n} = \frac{1}{\sqrt{n^2+1} + n} < \frac{1}{2n} < \epsilon.$$

$$n > \frac{1}{2\epsilon}, \text{ 取 } N = [\frac{1}{2\epsilon}], \text{ 于是}$$

$$\forall \epsilon > 0, \exists N = [\frac{1}{2\epsilon}], \forall n > N, \text{ 有 } |\sqrt{n^2+1} - n| < \epsilon.$$

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n^2+1} - n) = 0$

例 1.1.6 证明: $\lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = 0$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 不能直接解不等式 $|\sqrt{n+1} - \sqrt{n}| < \epsilon$ 求 N , 先进行恒等变形, 再进行适当放大, 然后再

求 N .

证明: $\forall \epsilon > 0$, 要使不等式

$$|\sqrt{n+1} - \sqrt{n}| = \frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} < \frac{1}{2\sqrt{n}} < \epsilon \quad \text{成立, 从不等式解得}$$

$n > \frac{1}{4\epsilon^2}$, 所以取 $N = [\frac{1}{4\epsilon^2}]$, 于是

$$\forall \epsilon > 0, \exists N = [\frac{1}{4\epsilon^2}], \forall n > N, \text{ 有 } |\sqrt{n+1} - \sqrt{n}| < \epsilon.$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = 0$$

例 1.1.7 证明: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5n^2}{7n - n^2} = -5$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 找 $N \in \mathbb{N}$, 从不等式 $\left| \frac{5n^2}{7n - n^2 - (-5)} \right| < \epsilon$ 去找.

证明: $\forall \epsilon > 0$, 先限定 $n > 7$, 由不等式

$$\left| \frac{5n^2}{7n - n^2} + 5 \right| = \left| \frac{35}{7 - n} \right| = \frac{35}{n - 7} < \epsilon$$

解得 $n < \frac{35}{\epsilon} + 7$. 取 $N = \max\{7, [\frac{35}{\epsilon} + 7]\}$.

于是 $\forall \epsilon > 0, \exists N = \max\{7, [\frac{35}{\epsilon} + 7]\} \in \mathbb{N}$. $\forall n > N$

$$\text{有 } \left| \frac{5n^2}{7n - n^2} - (-5) \right| < \epsilon.$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5n^2}{7n - n^2} = -5.$$

例 1.1.8 证明下列极限

$$(1) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2^n} = 0$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{2^n} = 0$$

$$(3) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^3}{2^n} = 0$$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 不能直接解不等式 $\left| \frac{n^k}{2^n} - 0 \right| < \epsilon$ ($k=1, 2, 3$) 求 N , 先将 $\left| \frac{n^k}{2^n} - 0 \right|$ ($k=1, 2, 3$) 放大, 之后再解不等式求 N . 注意

$$2^n = (1+1)^n = 1 + \frac{n}{1!} + \frac{n(n-1)}{2!} + \frac{n(n-1)(n-2)}{3!} + \frac{n(n-1)(n-2)(n-3)}{4!} + \cdots + 1$$

$$\text{所以有 } 2^n > \frac{n(n-1)}{2!}$$

$$2^n > \frac{n(n-1)(n-2)}{3!}$$

$$2^n > \frac{n(n-1)(n-2)(n-3)}{4!}$$

$$\left| \frac{n^k}{2^n} - 0 \right| \quad (k=1, 2, 3) \text{ 就可进行放大了.}$$

证明: (1) $\forall \varepsilon > 0$, 从不等式

$$\left| \frac{n}{2^n} - 0 \right| < \frac{n}{\frac{n(n-1)}{2!}} = \frac{2}{n-1} < \varepsilon$$

解得 $n > \frac{2}{\varepsilon} + 1$, 取 $N = \left[\frac{2}{\varepsilon} \right] + 1$, 于是

$$\forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{2}{\varepsilon} \right] + 1, \forall n > N \text{ 有 } \left| \frac{n}{2^n} - 0 \right| < \varepsilon.$$

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2^n} = 0$

(2) $\forall \varepsilon > 0$, 从不等式

$$\left| \frac{n^2}{2^n} - 0 \right| < \frac{n^2}{\frac{n(n-1)(n-2)}{3!}} = \frac{6n}{n^2 - 3n + 2} < \frac{6n}{n(n-3)} = \frac{6}{n-3} < \varepsilon$$

解得 $n > \frac{6}{\varepsilon} + 3$, 所以取 $N = \left[\frac{6}{\varepsilon} \right] + 3$, 于是

$$\forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{6}{\varepsilon} \right] + 3, \forall n > N, \text{ 有 } \left| \frac{n^2}{2^n} - 0 \right| < \varepsilon$$

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{2^n} = 0$

(3) $\forall \varepsilon > 0$, 由不等式

$$\begin{aligned} \left| \frac{n^3}{2^n} - 0 \right| &< \frac{n^3}{\frac{n(n-1)(n-2)(n-3)}{4!}} = \frac{24n^2}{(n-1)(n-2)(n-3)} \\ &= \frac{24n^2}{(n^2 - 3n + 2)(n-3)} < \frac{24n^2}{(n^2 - 3n)(n-3)} = \frac{24n}{(n-3)(n-3)} \\ &= \frac{24n}{n^2 - 6n + 9} < \frac{24n}{n^2 - 6n} = \frac{24}{n-6} < \varepsilon \end{aligned}$$

解得 $n > \frac{24}{\varepsilon} + 6$, 所以取 $N = \left[\frac{24}{\varepsilon} \right] + 6$.

于是 $\forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{24}{\varepsilon} \right] + 6, \forall n > N, \text{ 有 } \left| \frac{n^3}{2^n} - 0 \right| < \varepsilon.$

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^3}{2^n} = 0$

例 1.1.9 证明下列极限: 其中 $0 < a < 1$

(1) $\lim_{n \rightarrow \infty} na^n = 0$

(2) $\lim_{n \rightarrow \infty} n^2 a^n = 0$

(3) $\lim_{n \rightarrow \infty} n^3 a^n = 0$

分析: $\forall \varepsilon > 0$, 不能直接解不等式 $|n^k a^n| < \varepsilon$ ($k = 1, 2, 3$) 求 N , 先将 $|n^k a^n|$ 放大, 之后再解不等式求 N .

注意 $0 < a < 1$, a 是常数, 所以存在唯一的常数 $h > 0$, 使 $a = \frac{1}{1+h}$, 则

$$a^n = \frac{1}{(1+h)^n}$$

$$\text{而 } (1+h)^n = 1 + nh + \frac{n(n-1)}{2!}h^2 + \frac{n(n-1)(n-2)}{3!}h^3 + \frac{n(n-1)(n-2)(n-3)}{4!}h^4 + \cdots + h^n$$

$$\text{所以有 } (1+h)^n > \frac{n(n-1)}{2!}h^2$$

$$(1+h)^n > \frac{n(n-1)(n-2)}{3!}h^3$$

$$(1+h)^n > \frac{n(n-1)(n-2)(n-3)}{4!}h^4$$

$$|n^k a^n - 0| = \frac{n^k}{(1+h)^n} \quad (k=1,2,3) \text{ 就可进行放大了.}$$

证明: (1) $\forall \varepsilon > 0$, 由不等式

$$|na^n| = \left| \frac{n}{(1+h)^n} \right| < \frac{n}{\frac{n(n-1)}{2!}h^2} = \frac{2}{(n-1)h^2} < \varepsilon$$

$$\text{解得 } n > \frac{2}{\varepsilon h^2} + 1, \text{ 所以取 } N = \left[\frac{2}{\varepsilon h^2} \right] + 1, \text{ 于是}$$

$$\forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{2}{\varepsilon h^2} \right] + 1, \forall n > N, \text{ 有 } |na^n - 0| < \varepsilon.$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} na^n = 0$$

(2) $\forall \varepsilon > 0$, 从不等式

$$|n^2 a^n - 0| = \left| \frac{n^2}{(1+h)^n} \right| < \frac{n^2}{\frac{n(n-1)(n-2)}{3!}h^3} = \frac{6n}{(n-3n+2)h^3} < \frac{6}{(n-3)h^3} < \varepsilon$$

$$\text{解得 } n > \frac{6}{\varepsilon h^3} + 3, \text{ 所以取 } N = \left[\frac{6}{\varepsilon h^3} \right] + 3.$$

$$\text{于是 } \forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{6}{\varepsilon h^3} \right] + 3, \forall n > N \text{ 有 } |n^2 a^n - 0| < \varepsilon.$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} n^2 a^n = 0$$

(3) $\forall \varepsilon > 0$, 从不等式

$$|n^3 a^n - 0| = \left| \frac{n^3}{(1+h)^n} \right| < \frac{n^3}{\frac{n(n-1)(n-2)(n-3)}{4!}h^4}$$

$$= \frac{24n^2}{(n-1)(n-2)(n-3)h^4} < \frac{24n^2}{(n^2-3n+2)(n-3)h^4} < \frac{24n^2}{(n^2-3n)(n-3)h^4} = \frac{24n}{(n-3)(n-3)h^4}$$

$$= \frac{24n}{(n^2-6n+9)h^4} < \frac{24n}{(n^2-6n)h^4} = \frac{24}{(n-6)h^4} < \varepsilon$$

$$\text{解得 } n > \frac{24}{\varepsilon h^4} + 6, \text{ 所以取 } N = \left[\frac{24}{\varepsilon h^4} \right] + 6$$

$$\text{于是 } \forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{24}{\varepsilon h^4} \right] + 6, \forall n > N \text{ 有 } |n^3 a^n - 0| < \varepsilon$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} n^3 a^n = 0$$

例 1.1.10 证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n}{n!} = 0$

分析: $\forall \varepsilon > 0$, 不能直接解不等式 $\left| \frac{2^n}{n!} - 0 \right| < \varepsilon$ 求 N , 先将 $\left| \frac{2^n}{n!} - 0 \right|$ 放大, 之后再解不等式求 N .

注意到 当 $n \geq 2$ 时, $n! = 1, 2, 3 \cdots n \geq 2^{n-2} \cdot n$

证明: $\forall \varepsilon > 0$, 从不等式

$$\left| \frac{2^n}{n!} - 0 \right| = \frac{2^n}{n!} \leq \frac{2^n}{2^{n-2}n} = \frac{4}{n} < \varepsilon \quad (n \geq 2)$$

解得 $n > \frac{4}{\varepsilon}$, 所以取 $N = \left[\frac{4}{\varepsilon} \right]$, 于是

$$\forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{4}{\varepsilon} \right] \quad \forall n > N, \text{ 有 } \left| \frac{2^n}{n!} - 0 \right| < \varepsilon$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n}{n!} = 0$$

例 1.1.11 证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1$

分析: $\forall \varepsilon > 0$, 不能直接解不等式 $|\sqrt[n]{n} - 1| < \varepsilon$ 求 N , 先将 $|\sqrt[n]{n} - 1|$ 放大, 之后再解不等式求 N .

注意 $\forall n > 1$, 有 $\sqrt[n]{n} - 1 > 0$,

$$\begin{aligned} n &= (\sqrt[n]{n})^n = [1 + (\sqrt[n]{n} - 1)]^n \\ &= 1 + n(\sqrt[n]{n} - 1) + \frac{n(n-1)}{2!}(\sqrt[n]{n} - 1)^2 + \cdots + (\sqrt[n]{n} - 1)^n \\ &> 1 + \frac{n(n-1)}{2}(\sqrt[n]{n} - 1)^2 \end{aligned}$$

$$\text{所以有 } |\sqrt[n]{n} - 1| < \sqrt{\frac{2}{n}}$$

$$\text{证明: } \forall \varepsilon > 0, \text{ 从不等式 } |\sqrt[n]{n} - 1| < \sqrt{\frac{2}{n}} < \varepsilon$$

解得 $n > \frac{2}{\varepsilon^2}$, 所以取 $N = \left[\frac{2}{\varepsilon^2} \right]$, 于是

$$\forall \varepsilon > 0, \exists N = \left[\frac{2}{\varepsilon^2} \right], \forall n > N, \text{ 有 } |\sqrt[n]{n} - 1| < \varepsilon.$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1.$$

例 1.1.12 证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n}{n!} = 0$

分析: $\forall \varepsilon > 0$, 不能直接解不等式 $\left| \frac{a^n}{n!} - 0 \right| < \varepsilon$ 求 N , 先将 $\left| \frac{a^n}{n!} - 0 \right|$ 放大.

已知 a 是常数, $\exists K \in \mathbb{N}$, 使 $|a| \leq k$, 当 $n > k$ 时.

$$\left| \frac{a^n}{n!} \right| = \frac{|a|^n}{n!} = \frac{|a|}{1} \cdot \frac{|a|}{2} \cdots \frac{|a|}{k} \cdot \frac{|a|}{k+1} \cdots \frac{|a|}{n} \leq \frac{|a|^k}{k!} \cdot \frac{|a|}{n} = \frac{|a|^{k+1}}{k!} \cdot \frac{1}{n}$$

再解不等式求 N .

证明: 已知 a 是常数, $\exists K \in \mathbb{N}$, 使 $|a| \leq k$, 当 $n > k$ 时, $\forall \varepsilon > 0$, 由不等式

$$\left| \frac{a^n}{n!} \right| = \frac{|a|^n}{n!} \leq \frac{|a|^{k+1}}{k!} \cdot \frac{1}{n} < \varepsilon$$

$$\text{解得 } n > \frac{|a|^{k+1}}{k! \varepsilon} \quad \text{所以取 } N = \max \left\{ k, \left[\frac{|a|^{k+1}}{k! \varepsilon} \right] \right\}$$

$$\text{于是 } \forall \varepsilon > 0, \exists N = \max \left\{ k, \left[\frac{|a|^{k+1}}{k! \varepsilon} \right] \right\}, \forall n > N.$$

$$\text{有 } \left| \frac{a^n}{n!} - 0 \right| < \varepsilon$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n}{n!} = 0$$

例 1.1.13 证明, 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[3]{a_n} = \sqrt[3]{a}$

分析: 分两种情形: 当 $a=0$ 时易证; 当 $a \neq 0$ 时, 由 $a_n - a = (a_n^{\frac{1}{3}})^3 - (a^{\frac{1}{3}})^3$ 可得

$$\left| \sqrt[3]{a_n} - \sqrt[3]{a} \right| = \frac{|a_n - a|}{\left| \sqrt[3]{a_n^2} + \sqrt[3]{a_n} \sqrt[3]{a} + \sqrt[3]{a^2} \right|} = \frac{|a_n - a|}{(\sqrt[3]{a_n} + \frac{\sqrt[3]{a}}{2})^2 + \frac{3}{4} \sqrt[3]{a^2}} < \frac{|a_n - a|}{\frac{3}{4} \sqrt[3]{a^2}}$$

可令 $|a_n - a| < \frac{3}{4} \sqrt[3]{a^2} \varepsilon$, 即可.

证明: 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}$,

$$\forall n > N, \text{有 } |a_n - a| < \frac{3}{4} \sqrt[3]{a^2} \varepsilon. \quad (a \neq 0)$$

$$\therefore \left| \sqrt[3]{a_n} - \sqrt[3]{a} \right| = \frac{|a_n - a|}{\left| \sqrt[3]{a_n^2} + \sqrt[3]{a_n} \sqrt[3]{a} + \sqrt[3]{a^2} \right|} < \frac{|a_n - a|}{\frac{3}{4} \sqrt[3]{a^2}} < \varepsilon$$

于是 $\forall \varepsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}, \forall n > N$ 有 $\left| \sqrt[3]{a_n} - \sqrt[3]{a} \right| < \varepsilon$,

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[3]{a_n} = \sqrt[3]{a}$$

例 1.1.14 (贵州大学考研试题)

证明, 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} = a$

分析: $\forall \varepsilon > 0$, 从不等式 $\left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} - a \right| < \varepsilon$ 找 N .

变形, 取充分大的 $m \in \mathbb{N}$, 当 $n > m$ 时有

$$\begin{aligned} \left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} - a \right| &= \left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n - na}{n} \right| = \left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_m - ma}{n} + \frac{a_{m+1} - a + \cdots + a_n - a}{n} \right| \\ &\leq \left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_m - ma}{n} \right| + \frac{|a_{m+1} - a| + \cdots + |a_n - a|}{n} \end{aligned}$$

可证 上述不等式的右端每一项都任意小.

证明: 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists m \in \mathbb{N}, \forall n > m$, 有 $|a_n - a| < \varepsilon$.

将 m 固定有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_m - ma}{n} = 0 \Leftrightarrow \text{对上述 } \varepsilon > 0, \exists N_1 \in \mathbb{N}, \forall n > N_1 \text{ 有 } \left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_m - ma}{n} \right| < \varepsilon.$$

现取 $N = \max\{m, N_1\}$, 于是有

$$\left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} - a \right| \leq \left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_m - ma}{n} \right| + \frac{|a_{m+1} - a| + \cdots + |a_n - a|}{n} < \varepsilon + \frac{n-m}{n} \varepsilon < 2\varepsilon$$

于是 $\forall \varepsilon > 0, \exists N = \max\{m, N_1\} \in \mathbb{N}, \forall n > N$, 有

$$\left| \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} - a \right| < 2\varepsilon$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} = a$$

说明:该题证明极限的方法是一个常用的方法,要证明一个变数能任意小(如要证 $\left| \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k - a \right| < \epsilon$),将它进行放大后,分成有限多项(如将 $\left| \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k - a \right|$ 分成两项),然后证明每一项都任意小,就可达到证明的目的.

例 1.1.15 (斯笃兹(Stolz)定理)若

(1) 数列 $\{y_n\}$ 严格增加且无界;

(2) $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n - x_{n-1}}{y_n - y_{n-1}} = l$;

则 数列 $\left\{ \frac{x_n}{y_n} \right\}$ 收敛,且

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n}{y_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n - x_{n-1}}{y_n - y_{n-1}} = l.$$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 要能找到 $N \in \mathbb{N}, \forall n > N$, 有 $\left| \frac{x_n}{y_n} - l \right| < \epsilon$, 怎样找 N ? 为此, 首先找到固定的 $k \in \mathbb{N}$, 当 $n > k$ 时有.

$$\frac{x_n}{y_n} - l = \frac{x_k - ly_k}{y_n} + \left(1 - \frac{y_k}{y_n}\right) \left(\frac{x_n - x_k}{y_n - y_k} - l\right)$$

$$\text{则 } \left| \frac{x_n}{y_n} - l \right| \leq \left| \frac{x_k - ly_k}{y_n} \right| + \left| \frac{x_n - x_k}{y_n - y_k} - l \right|$$

即 将它放大后分成有限多项, 这里分成了两项, 然后再证明每一项都任意小.

证明: 由已知 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n - x_{n-1}}{y_n - y_{n-1}} = l \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists k \in \mathbb{N}, \forall n > k$ 有

$$\left| \frac{x_n - x_{n-1}}{y_n - y_{n-1}} - l \right| < \epsilon, \quad y_n - y_{n-1} > 0$$

$$\text{或 } l - \epsilon < \frac{x_n - x_{n-1}}{y_n - y_{n-1}} < l + \epsilon$$

$$\text{或 } l - \epsilon < \frac{x_i - x_{i-1}}{y_i - y_{i-1}} < l + \epsilon, (i = k+1, k+2, \dots, n)$$

$$\text{于是有 } l - \epsilon < \frac{x_n - x_k}{y_n - y_k} < l + \epsilon \Rightarrow \left| \frac{x_n - x_k}{y_n - y_k} - l \right| < \epsilon$$

对固定的 k , 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_k - ly_k}{y_n} = 0 \Rightarrow \text{对上述 } \epsilon > 0, \exists m \in \mathbb{N}, \forall n > m \text{ 有 } \left| \frac{x_k - ly_k}{y_n} \right| < \epsilon.$$

所以 取 $N = \max\{k, m\} \in \mathbb{N}$, 于是 $\forall \epsilon > 0, \exists N = \max\{k, m\} \in \mathbb{N}, \forall n > N$, 有

$$\left| \frac{x_n}{y_n} - l \right| \leq \left| \frac{x_k - ly_k}{y_n} \right| + \left| \frac{x_n - x_k}{y_n - y_k} - l \right| < \epsilon + \epsilon = 2\epsilon$$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n}{y_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n - x_{n-1}}{y_n - y_{n-1}} = l$$

① 若 $a < \frac{a_i}{b_i} < b, b_i > 0, i = 1, 2, \dots, n$.

$$\text{则 } a < \frac{a_1 + a_2 + \dots + a_n}{b_1 + b_2 + \dots + b_n} < b.$$

事实上,由 $a < \frac{a_i}{b_i} < b \Rightarrow ab_i < a_i < bb_i, i=1,2,\dots,n$. 将 n 个不等式相加得:

$$a(b_1 + b_2 + \dots + b_n) < a_1 + a_2 + \dots + a_n < b(b_1 + b_2 + \dots + b_n)$$

$$\text{故有 } a < \frac{a_1 + a_2 + \dots + a_n}{b_1 + b_2 + \dots + b_n} < b$$

例 1.1.16 证明(托布利兹(Toeplitz)定理)

若 (1) $a_{nk} \geq 0, n \in N, k=1,2,\dots,n$;

$$(2) \sum_{k=1}^n a_{nk} = 1, \forall n \in N;$$

$$(3) \lim_{n \rightarrow \infty} a_{nk} = 0, \forall k \in N;$$

$$(4) \lim_{n \rightarrow \infty} t_n = l,$$

$$\text{设 } S_n = \sum_{k=1}^n a_{nk} t_k$$

$$\text{则 } \lim_{n \rightarrow \infty} S_n = l.$$

分析: $\forall \epsilon > 0$, 要能找到 $N \in N, \forall n > N$, 有

$$|S_n - l| = \left| \sum_{k=1}^n a_{nk} t_k - l \right| < \epsilon.$$

怎样找 N ? 将不等式 $\left| \sum_{k=1}^n a_{nk} t_k - l \right| < \epsilon$ 放大后分成有限多项, 然后证明它的每一项都任意小, 事实上, 只须证

$$\begin{aligned} & \left| \sum_{k=1}^n a_{nk} t_k - l \right| \stackrel{\text{由(2)}}{=} \left| \sum_{k=1}^n a_{nk} t_k - \sum_{k=1}^n a_{nk} l \right| \\ &= \left| \sum_{k=1}^n a_{nk} (t_k - l) \right| \leq \sum_{k=1}^n a_{nk} |t_k - l| < \epsilon. \end{aligned}$$

由(3) 当 n 充分大时, 有 $a_{nk} < \epsilon, k=1,2,\dots,n$.

由(4) 当 n 充分大时, 有 $|t_n - l| < \epsilon$.

证明: 由(3) $\lim_{n \rightarrow \infty} a_{nk} = 0, \forall k \in N \Rightarrow \forall \epsilon > 0, \exists N_1 \in N, \forall n > N_1$, 有 $a_{nk} < \epsilon, \forall k \in N$.

由(4) $\lim_{n \rightarrow \infty} t_n = l \Rightarrow$ 对上述 $\epsilon > 0, \exists N_2 \in N, \forall n > N_2$, 有 $|t_n - l| < \epsilon$.

取 $N = \max\{N_1, N_2\}, \forall n > N$, 上两个不等式都成立, 即 $a_{nk} < \epsilon, (k=1,2,\dots,n); |t_n - l| < \epsilon$.

由(4) 又知, $\exists M > 0, \forall n \in N$, 有 $|t_n - l| \leq M$.

$\forall n > N$ 时, 由(1)、(2)有

$$\begin{aligned} |S_n - l| &= \left| \sum_{k=1}^n a_{nk} t_k - l \right| \leq \sum_{k=1}^n a_{nk} |t_k - l| \\ &= a_{n1} |t_1 - l| + a_{n2} |t_2 - l| + \dots + a_{nN} |t_N - l| + a_{nN+1} |t_{N+1} - l| + a_{nN+2} |t_{N+2} - l| + \dots + a_{nn} |t_n - l| \\ &< NM\epsilon + \epsilon(a_{nN+1} + a_{nN+2} + \dots + a_{nn}) \\ &< NM\epsilon + \epsilon \\ &= (MN + 1)\epsilon \end{aligned}$$

于是 $\forall \epsilon > 0, \exists N = \max\{N_1, N_2\} \in N, \forall n > N$.

有 $|S_n - l| < (MN + 1)\epsilon$

$$\text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n a_{nk} t_k = l.$$